

茶香戏韵润乡村

下梅村“乡村大舞台” 让传统文化直抵民心

8月9日,由市委宣传部、文化和旅游局及武夷街道新时代文明实践所联合主办的“茶道寻踪·戏暖梅村”乡村大舞台活动,在下梅村文化大礼堂温情上演。活动以“半台戏”创新模式搭建文化桥梁,将非遗茶艺、经典越剧与本土茶道故事送入基层,既丰富了群众的精神文化生活,更让优质文化资源成为唤醒乡土记忆、凝聚文化认同的鲜活载体。

活动现场茶香氤氲,古韵悠长。非遗传承人带来的龙凤团茶茶艺表演让观众仿佛穿越千年,亲身体验传统点茶技艺,在茶碾声中重现北宋茶道的典雅风韵。随后,越剧折子戏《桃花扇·洞房》将观众带入秦淮烟月的诗意图卷,演员们婉转的唱腔和细腻的表演令人沉醉。民俗专家娓娓道来下梅村的茶道往事,将散落的历史碎片串联成生动的文化记忆。《万里茶路》等歌舞表演再现商队穿越山川的壮阔征程,让观众跟随舞者的脚步,聆听文明的心跳。村民们纷纷表示,这样的活动让他们对家乡的历史文化有了更深的理解与认同。

本次活动以“乡村大舞台”为主题,打造新型文化体验场景,通过“半台戏”演出模式,打通优质文化资源供给的“基层末梢”,将优质文化资源直达基层,丰富群众的精神文化生活,让更多人了解和热爱本土的茶文化与戏曲艺术,在茶香与戏韵中探寻传统文化的魅力。

(陈文杰)



赏演出、逛市集、品美味,8月8日晚,我市举办的惠民消费嘉年华系列活动在南源岭村火热开幕,这场“武夷山潮”文化盛宴,让“乡村大舞台”好戏连台,优质文化资源直抵基层,文化礼堂焕发生机,更以消费活力为乡村振兴添柴加火。图为游客体验武夷茶舞。(何浩 聂芳磊 摄)

乡村振兴进行时

头季亩产近830公斤 武夷山再生稻测产再创新高



技术人员测量水稻收割面积

金浪翻涌,稻香盈野。8月4日,五夫镇五夫村的“甬优4949”再生稻示范田里,收割机的轰鸣声拉开了再生稻头季测产验收的序幕。

测产现场,技术人员进入稻田,迅速划定测产区域。水稻收割机在划定田块内精准作业。伴随着机械臂的摆动,金黄的稻穗被快速收割、脱粒,稻谷如瀑布般从仓口倾泻而出。工作人员对湿谷进行现场称重,并利用仪器即时检测。经科学折算,示范田亩产达到829.9公斤,产量再创新高,现场响起热烈掌声。

市农业农村局农技站站长吴良章俯身仔细检查稻桩,记录本上,密密麻麻记载着株高、平均穗粒数等关键数据,“甬优4949”品种表现优异,配合科学的肥水管理,实现了头季的高产稳产。

2025年我市将再生稻产业作为粮食稳产的重要举措,全市推广种植面积达5000亩,其中高产示范田2280亩。

“头季亩产829.9公斤的实测数据,为全市5000亩再生稻生产提供了重要参考。”武夷山市农业农村局副局长王勇表示,“这次测产不仅验证了前期技术措施的有效性,也为当地再生稻产业的规模化、标准化发展积累了宝贵经验。”

下一步,市农业农村局将持续强化技术指导,加大新品种、新技术推广力度,推动再生稻产业提质增效,为保障粮食安全筑牢根基。

(林李冰 祁金虹 文/摄)

提升职业技能 岚谷乡举办茶叶加工工培训

通过这次培训,不仅提升我们的茶园管理水平,也提升了我们的制茶技艺。”村民周泽松说。8月1日,市人社局和岚谷乡联合举办2025年武夷山市全民职业技

能提升行动——岚谷乡茶叶加工工培训。

培训会上,武夷岩茶(大红袍)制作技艺代表性传承人刘国英系统讲解《茶叶初制技术及要领》,涵盖采摘、萎凋、杀

青、揉捻、烘焙等关键工艺标准化操作,并结合岚谷乡茶叶特点,分析如何提升茶叶品质。武夷岩茶(大红袍)制作技艺代表性传承人郑磊聚焦《武夷岩茶品质

化学》,从化学角度深入剖析了武夷岩茶独特风味和品质形成的内在机制,结合岚谷乡茶叶的品种和生长环境,指出了当地茶叶在品质化学方面的优势与特色,并给出了针对性的优化建议。

随后,大家围绕促进岚谷乡茶产业发展展开座谈交流,同时学员来到横墩村共享茶厂参观学习,对茶叶加工技术有了更直观、更深入的理解。

(裴礼辉 陈文杰)

茶香伴奔跑 健康新体验

我市举办“全民健身日”武夷山健康跑活动

在8月8日第17个“全民健身日”到来之际,我市2025年“全民健身·你我同行”全民健康日主题活动暨首届“华祥苑杯”全民健身武夷山健康跑活动在武夷山国家公园活力开跑。88名跑步爱好者以脚步丈量绿意盎然的茶山,在挥洒汗水间传递健康生活理念。

随着发令枪响,跑步爱好者们从燕子窠三茶体验馆活力开跑。他们沿着滨水茶足径朝着黄村茶山一路前行,在那里开启定向越野跑。一路上,大家精神饱满,轻松愉悦,穿梭于绿意盎然的茶山之间,呼吸着清新空气,尽情享受运动乐趣与沿途风光,收获大自然与运动带来的双重馈赠。

(徐超 伍凯文 聂芳磊)

“在茶足径奔跑,不仅能闻到心人的茶香,更能深深感受到大自然清新、健康的气息,负氧离子充沛,身心都特别舒畅。”跑步爱好者李彩萍对活动赞不绝口,“希望武夷山年年都能举办这样的活动。”彭爱娟也深有同感:“感觉太棒了!一路的茶园风光带给我们无比的清新感和健康活力,非常舒服。”

此次活动为跑步爱好者们提供了一个展示自我、挑战自我的平台,并以茶为媒,推动文化体验、运动竞技与健康生活有机结合,引领更多人拥抱健康、活力、有品质的生活,以实际行动响应全民健身的号召,促使健康生活方式与茶文化、运动文化深度融合。

(徐超 伍凯文 聂芳磊)



8月8日,我市首个爱心献血屋在市区文公路正式揭牌启用。这座全年无休的“爱心驿站”将极大提升全市献血服务能力,为保障临床用血提供更便捷、安全的平台。

(林李冰 王鹏靖 摄)

振奋精神勇争先 乘势而上创新创业

(上接1版)确保产品符合相关国家标准要求;引导企业通过数字化手段建立茶叶质量安全追溯体系,加强自控,严把质量关;推行“提前申报”等便利化措施,开辟出口“绿色通道”,实施优先查验和放行,降低企业物流成本。

多方合力下,武夷山茶叶出口动能强劲。今年上半年,武夷山海关共监管茶叶出口81票,货值达2719.39万元,主要销往马来西亚、中国香港、新加坡等国家和地区。一缕缕融合传统与创新的武夷茶香,正跨越山海,香飘世界。

(吕峰 易幽梦)

乌龙茶发源地故事,更好提升武夷文化影响力,展现武夷山形象;强化干事创业的合力,凝聚条块合力、军地合力、校地合力,汇聚新时代新武夷山建设的磅礴力量;强化奋勇争先的担当,以“敢为、能为、善为”奋力推进中国式现代化武夷实践。

会上,与会人员观看了武夷山市文明创建工作专题片,全国文明村镇代表、全国文明单位代表、全国文明家庭、武夷山市记三等功嘉奖单位代表、武夷山市

突出贡献单位代表作典型发言。市委书记吴平西宣读全国精神文明建设表彰名单和相关表扬名单,市委常委、宣传部部长吴跃辉总结武夷山市文明创建工作并部署下一阶段工作。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导,市法院院长、检察院检察长,市直单位科级以上领导干部,驻武单位主要负责同志,部分受表扬集体等参加会议。

(李健 徐超 吕峰 何浩 易幽梦)

盛夏时节,骄阳似火,武夷山国家公园郁郁葱葱。

在一块生态样地里,一群小伙子熟练地拿着铁锹等工具“玩土”。他们身旁整齐地叠放着一堆方形采样盒,里面装着各类土壤样品。

“我们正在布置样方,按对角线法采集样品,带回实验室进一步分析。”武夷学院环境生态工程专业学生吕建林说,通过测定理化性质、矿物元素、有机质结构和微生物组成等微观指标,评估土壤质量,探索土壤与植被生长相关性。

“好的生态系统是可以物质循环的,土壤是生态系统的‘根’。”武夷学院生态与资源工程学院副教授纪占华这些年聚焦武夷山国家公园生态环境监测和生物多样性保护等课题,做了多项研究工作。“武夷山国家公园保护好了,借助生态溢价和技术创新,可以有效支撑环带生态产业发展。”他介绍,武夷山国家公园非生物环境指标的质量,直接关系到武夷山森林生态系统的服务功能以及生态价值。

2021年3月,习近平总书记在武夷山考察时指出,建立以国家公园为主体的自然保护地体系,目的就是按照山水林田湖草是一个生命共同体的理念,保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性。

如何保持自然生态系统的原真性和完整性?

“要把生态系统作为一个整体,做好各项指标监测与预警,对风险区要科学评估,适当开展生态修复,维持好生物多样性、生态环境质量和生态安全。”纪占华表示。

南平市委六届九次全会提出“要紧扣生态优先这一鲜明导向,一体推进护绿、扩绿、兴绿,争当生态文明建设典范”。国家水土保持科技示范园七年来的工作成效正体现了“护绿、扩绿、兴绿”这一理念。

2018年,武夷学院建立国家水土保持科技示范园,总占地面积830余亩,分为科普教育区、科研试验区、水土保持种苗繁育区、茶园水土流失生态治理示范区等4个功能区,以及设在武夷星茶业有限公司基地内的企业茶山水土保持科技示范园。

走进科研试验区,满目青绿,武夷学院高级农艺师张见明正在“侍弄花草”。

“瞧,麦冬种植在茶园梯壁上,不仅能有效固定边坡土壤,减少雨水冲刷导致的水土流失,还可以实现‘以草抑草’,降低茶园人工除草成本。”张见明指着一丛丛形似细长韭菜的绿叶植物说,“最神奇的是,麦冬还可以为昆虫等小型生物提供栖息地,增强茶园生态链完整性。”

“我们在这里构建了16个茶园水土流失监测径流小区,通过监测水土流失流量和泥沙数据,试验不同草种防治水土流失效果。”张见明说。

如今,这里已初步筛选出8种较适宜茶园梯壁种植的本地护坡植物,10余种适合茶园套种的景观花卉和乔灌木,构建了“一花一草一木”茶园土壤修复与景观营造新模式,不仅解决山地茶园水土流失难题,还推动生物多样性绿色生态茶园建设,为地方特色产业高质量发展提供示范与技术支撑。

(张筱惜 廖晨星)

市民赶“养生集” 中医送“健康方”

“武夷有方”中医养生文化市集受热捧



中医问诊区,中医为市民看诊。

立秋刚过,暑气渐消。8月8日至9日,市卫健局在宝龙广场举办了一场“武夷有方”中医养生文化市集。适逢《中医药法》实施八周年,武夷山把严肃的中医问诊搬到商圈夜市,打破距离感,让市民边逛边养生。

夜幕降临,商场中庭人流渐密。活动现场分为中医问诊区、养生区、互动区、药食同源区4大主题板块、18个特色摊位,市民们在不同区域间穿梭。中医问诊区人气最旺,队伍排得最长。6个摊位上,来自南平市人民医院和武夷山市中医院的中医坐镇,他们面前摆放着脉枕,为市民逐一搭脉问诊,开具调理建议或养生方。“没想到在家门口就能让市里的专家号脉。”刚拿到养生方的退休教师陈伯语气里透着高兴。

养生区的中医们体验服务同样忙碌。市民张先生坐在凳子上,医师手持刮痧板在其肩颈部位操作,随后又进行了拔罐。体验结束后,张先生活动了下肩膀说:“感觉轻松不少,没那么紧绷了。”李女士带着五岁的儿子体验小儿推拿,医师一边操作一边讲解简单的手法,“平时孩子有点积食、受凉,学点基础手法在家也能用上,今天专家手把手教,很实在。”李女士说。

药食同源区域的展台前,各式绿豆饼、莲子饼、酸梅汤等养生点心茶饮,免费供市民品尝。王阿姨接过一杯酸梅汤,细细品味后赞道:“酸甜适中,喝下去喉咙特别舒服,比买的饮料健康多了。”

趣味活互动区的打卡活动,则吸引了不少家庭参加。展台上,摆放着艾叶、白芷、薄荷等多种中药材,参与者需要通过观察外形、闻气味等方式进行辨认。市民陈先生带着8岁的儿子成功辨识出10味中药,获得了制作中药香囊的机会。在医师的指导下,他们挑选了艾叶、丁香、薄荷等药材,装入精致的锦囊中。“这个驱蚊香囊可以挂在书包上,也能放在床头,既能安神又能驱蚊,特别实用。”陈先生一边制作一边向孩子讲解药材的功效。

武夷山市卫健局局长彭建飞表示,他们将以此为契机,创新打造“可看、可触、可体验”的中医药文化推广模式,通过“有食、有药、有义诊”的沉浸式体验,将中医药文化宣传和健康服务融入市井生活。

(林李冰 文/摄)